

Тема 11. Уютный дом

Вы узнаете:

- какой закон гласит о любви к родителям,
- почему не помогают амулеты и обереги,
- когда в доме царят счастье и уют.

*Кто имеет заповеди Мои и
соблюдает их, Тот любит Меня.
Иисус Христос (Ин. 14, 21)*

В каждом доме для создания уютной и доброй семейной атмосферы есть свои порядки - законы. В каждом государстве тоже есть законы, регулирующие достойное поведение людей: нельзя воровать или убивать. Нарушил закон – будешь платить штраф, а может, и в тюрьму сядешь. В народе говорят, что для тех, кто не руководствуется никакими нормами нравственного поведения, «закон не писан».

Встречали вы таких горе-школьников, для которых «закон не писан»? Они могут и жвачку под парту прилепить, и на подоконнике слово нехорошее написать, и учителю нагрубить, и родителей не послушать. А разве написан такой закон, по которому нужно слушать родителей? Написан.

Через пророка Моисея Бог даровал людям Свой самый главный закон – закон нравственности. Когда народ израильский расположился у горы Сина́й, устав от длинного пути из Египта, Моисей взошёл на эту великую гору. Там на каменных скрижа́лях (что-то вроде дощечек) были написаны такие истины, многие из которых до сих пор даже для неверующих людей являются основой нравственности.

Давайте прочитаем 10 главных фраз на скрижа́лях:

1. *Я Господь, Бог твой; да не будет у тебя других богов пред лицом Моим.*
2. *Не делай себе кумира.*
3. *Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно.*
4. *Помни день субботный, чтобы святить его.*
5. *Почитай отца твоего и мать твою.*
6. *Не убивай.*
7. *Не прелюбодействуй.*
8. *Не кради.*
9. *Не лги.*
10. *Не завидуй. (по книге Исход. 20, 2-17)*

Но не знал Моисей, что пока он был на горе Сина́й, люди сделали себе божество – золотого тельца́ (быка). Они кланялись ему и благодарили, словно Бога, за то, что спас их от египетского рабства. Почти так же жили и язычники – наши предки, которые не знали первых двух заповедей и поклонялись солнцу и природе, делали себе деревянных и каменных богов-истуканов, пока не появилось православие.

Однако и сейчас таких выдуманных «божеств», которым иногда чуть ли не поклоняются люди, может быть сколько угодно: певцы и актеры, гадалки и зна́хари, деньги и богатство, развлечения и удовольствия. От этого люди становятся суевёрными: боятся сгла́за и порчи, чёрных кошек, верят в различные обычаи и во что угодно, но только не в Бога. Кто-то надевает амулеты и обереги, думая, что они спасут от болезней, принесут удачу. Такую веру называют суётной – суевéрием. Христианство же свободно от суеверий. Христос говорил, что без Его воли волос с головы человека не упадёт.

Поэтому Бог учит людей верить Ему. Для этого Он по своей великой любви дал заповеди через пророка Моисея, как будто издал закон, по которому нужно жить, чтобы душе человека не было больно. Да, именно, чтобы не было больно!



Пророк Моисей. Икона. Ка́ргополь
Архангельской области, 1590-е гг.

Это как закон всемирного тяготения, который открыл известный физик Исаак Ньютон (говорят, он задумался о нём, когда ему на голову упало яблоко). По этому закону всё падает вниз, к земле. Не будем же мы прыгать с 5 этажа, зная об этом?

Так и закон Божий: не хочешь, чтобы тебе было больно – не нарушай заповеди. Бог даровал его, чтобы людям было лучше и радостнее жить, чтобы их совесть была чиста. И правда, когда не врешь, не воруешь, не завидуешь, не убиваешь (даже словом!), любишь своих родителей, не предаёшь любовь (не прелюбодействуешь, не увлекаешься чем-то пошлым и скверным), тогда и душа радуется от своей чистоты. Тогда не больно жить, а наоборот – радостно.

Когда на землю пришёл Христос, Он дополнил заповеди, данные Богом Моисею – ветхозаветному пророку Иисуса. Он рассказал их своим ученикам, взойдя на гору, чтобы Его было хорошо слышно и видно. Эти заповеди называются заповедями блаженства (счастья) и являются частью мудрой Нагорной проповеди Христа. В них он говорит, что недостаточно просто не убивать, не воровать, не врать и любить своих родителей... Христос утверждает, что блаженны смиренные, чистые сердцем, кроткие, милостивые.



Карл Блох. Нагорная проповедь. 1877 г.

Встречается человек с христианином и радуется общению с ним, наполняется уютной атмосферой его души. А сам христианин наполняется ею в Церкви, ведь четвертая заповедь говорит о памяти субботного (или воскресного) дня для посещения богослужений в храме. А о том, как выглядел первый храм, мы поговорим позже.

– ПРОВЕРЬТЕ СЕБЯ –

1. Назовите 10 заповедей, данных Моисею.
2. Что увидел Моисей, сойдя с горы Синай?
3. Как сейчас может проявляться суеверие?
4. Верит ли христианин гороскопам?
5. Зачем Бог дал людям заповеди?

– НЕДЕТСКИЙ ОТВЕТ –

Как христианство относится к гороскопам и астрологии?

Астрология – древний языческий культ поклонения звездам. С точки зрения православия знаки зодиака никак не влияют на судьбу и характер человека. Более того, увлечение гороскопами причиняет душе вред и забирает свободу человека. Представьте, в гороскопе написано, что сегодня у вас будет неудачный день. Захочется ли после этого хорошо учиться или делать добрые дела? Вера в гороскопы – признак неверия в Бога.

Представьте, что вы хотите построить хороший уютный дом. Что для этого нужно? Конечно, сначала подготовить основательный фундамент. Условимся, что заповеди Моисея являются фундаментом вашего дома – нравственностью. Этот закон важен, но...

Дальше нужно строить сам уютный дом, возводя его стены. А кирпичиками являются заповеди блаженства, ведь именно они возвышают, устремляют душу человека вверх. Поэтому назовём их духовностью. Важно класть кирпичики трудолюбиво и аккуратно, используя вместо цемента любовь к ближним. Только тогда дом будет счастливым и уютным. И каждый знакомый захочет к вам прийти и насладиться этой красотой и добротой – то есть общаться, дружить, доверять.



Михаил Нестеров. Рождество Христово. 1889-1891 гг.

Православный календарь. Месяц декабря:
28 ноября – 6 января –
рождественский (филипповъ) постъ

Для чего в нашем мире родился Христос? Православный человек скажет: чтобы научить людей жить счастливой жизнью на земле и на Небе. Бесспорно, это будет самый краткий и точный ответ. Именно в благодарность за избавление от грехов и смерти Иисуса называют Спасителем. Теперь больше ничего не мешает радоваться жизни!

Чтобы до конца прочувствовать эту радость, от человека требуется совсем мало – жить по учению Христа. Кажется, это так просто: будь скромным и милосердным, умей каяться и смиряться, люби Бога и ближнего. Однако многие отказываются от такой жизни... В чём же причина?

Трудно быть добрым, гораздо проще быть злым. Это известный факт ещё из детских сказок и мультфильмов. Обычно только духовно сильные люди могут быть добрыми. Каждый помнит, как герои сказок умеют по-христиански любить даже врага, исполняя заповедь Христа из Нагорной проповеди: «Любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас» (Мф. 5:44). Такой духовной силы можно набраться в период постов.



Ожидание Рождества. Рисунок начала XX в.

Ведь пост – это не просто отказ от какой-то пищи, а стремление ни на кого не обижаться, ни с кем не ссориться, не гордиться собой. Поэтому мы стараемся читать Евангелие, ходить в храм, молиться, совершать добрые дела. То есть стараемся любить Бога и ближнего. Хочется посплетничать? Пост. Хочется разозлиться? Пост. Глядишь, а после поста и не захочется злиться и сплетничать...

Тайная премудрость

Есть такие слова в нагорной проповеди Христа: «Не думайте, что Я пришел нарушить закон или пророков: не нарушить пришел Я, но исполнить» (Мф. 5:17). Исполнить – значит наполнить новым содержанием заповеди Ветхого Завета, данные Богом Отцом (иногда Его называют Савабфом – от евр. «всемогущий»).

*

Ии

Запоминаем:

Инокъ – монах

Искүшёнїе – испытание грехом

Исполнити – наполнить; **исполнь** – наполненный

Истлѣнїе – разрушение; **бѣз истлѣнїа** – сохраняя девство

*

Иже

Читаем и переводим:

Бл҃женїи чїстїи сѣрдцемъ, ѿкъ тїи б҃га оўзрачѣ.

С҃тѣ, с҃тѣ, с҃тѣ гдѣ савабѣ, исполнь нѣо ѿ землѣ слабы твоеѣ.



Авраам Харьковский. Встреча с учительницей. 1951 г.

* * *

Заповеди СССР

Когда-то в далёком 1961 году коммунистической партией СССР была поставлена задача - разработать текст Морального кодекса строителя коммунизма. В то время государство пропагандировало атеизм - веру в то, что Бога не существует. Однако какие-то правила нравственного поведения граждан всё-таки были нужны...

Но какую мораль принять за основу? Языческую «нравственность», когда нормой было убивать своих ближних, обманывать, воровать, иметь много жён? Конечно, это для русского населения не подходило, потому что более 900 лет христианского воспитания дали свои плоды.

Перед разрушением Российской Империи в 1917 году основой жизни миллионов людей были библейские заповеди и учение Иисуса Христа. Это закладывалось ещё с момента Крещения Руси. Многие продолжали жить теми же принципами. Поэтому группа авторов Морального кодекса строителя коммунизма взяла за основу христианскую нравственность. Рассмотрим это на примерах.

Первое положение кодекса гласит о преданности делу коммунизма. О преданности Богу говорится и в первых заповедях, данных через пророка Моисея. Во втором положении провозглашается ценность труда словами, взятыми из послания апостола Павла: «Если кто не хочет трудиться, тот и не ешь» (2 Фес. 3, 10).



Советские плакаты для детей

Коллективизм, братство и товарищеская взаимопомощь, о которых говорится в 5-м и 6-м положениях, - это то, что является основой церковного единства и братства по словам Христа «да любите друг друга» (Ин. 13, 34). Честность и правдивость из 7-го положения кодекса можно соотнести с заповедью «не лги». Восьмое положение о взаимном уважении в семье как нельзя лучше совпадает с заповедью о почитании родителей... Нетерпимость к национальной и расовой неприязни из 10 положения кодекса легко соотнести со словами апостола Павла, что для христиан «Нет уже Иудея, ни язычника; нет раба, ни свободного; нет мужского пола, ни женского: ибо все вы одно во Христе Иисусе» (Гал. 3, 28). Здесь планка нравственности ставится гораздо выше.

Особенно заметны отличия в заключительных положениях Морального кодекса строителя коммунизма, где провозглашается нетерпимость к врагам коммунизма. Это уже идёт вразрез с христианскими заповедями. В Нагорной проповеди Христос говорит о любви даже к врагам: «Любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас» (Мф. 5:44). Такая высокая нравственность в атеистической идеологии не была понятна. Потому что это уже духовность. Нет в кодексе заповедей духовного счастья (блаженства) о смирении, покаянии, кротости, чистоте сердца... Основу нравственности строители коммунизма взяли, но вот о духовности так и не задумались. Хотя и нравственность в христианских заповедях так высока, что многие советские люди жили вполне праведной жизнью.

* * *

Сельма Лагерлеф Святая ночь



Александр Простев. Заболело сердце у бабушки Анюты. 2015 г.

Когда мне было пять лет, меня постигло большое горе. Я не знаю, испытала ли я впоследствии горе большее, чем тогда. У меня умерла бабушка. До того времени она каждый день сидела на угловом диване в своей комнате и рассказывала чудные вещи. Это была очаровательная жизнь! Не было детей, более счастливых, чем мы. Вспоминаю я маленькую молитву, которой научила меня бабушка... О всех рассказах бабушки сохранилось

у меня лишь слабое, неясное воспоминание. Только один из них помню я так хорошо, что могу рассказать. Это — маленький рассказ о Рождестве Христовом...

Это было в Рождественский сочельник. Все уехали в церковь, кроме бабушки и меня. Я думаю, что мы вдвоем были одни во всем доме; только мы с бабушкой не смогли поехать со всеми, потому что она была слишком стара, а я слишком мала. Обе мы были огорчены, что не услышим Рождественских песнопений и не увидим священных огней.

Когда уселись мы, одинокие, на бабушкином диване, бабушка начала рассказывать:

«Однажды глубокой ночью человек пошёл искать огня. Он ходил от одного дома к другому и стучался;

— Добрые люди, помогите мне — говорил он.— Дайте мне горячих углей, чтобы развести огонь: мне нужно согреть только что родившегося Младенца и Его Мать.

Ночь была глубокая, все люди спали, и никто ему не отвечал. Человек шёл все дальше и дальше. Наконец увидел вдали огонёк. Он направился к нему и увидел, что это — костёр. Множество белых овец лежало вокруг костра; овцы спали, их сторожил пастух.

Человек, искавший огня, подошел к стаду; три огромные собаки, лежавшие у ног пастуха, вскочили, слыша чужие шаги; они раскрыли свои широкие пасти, как будто хотели лаять, но звук лая не нарушил ночной тишины. Одна из них схватила его за ногу, другая — за руку, третья — вцепилась ему в горло; но зубы и челюсти не слушались собак, они не смогли укусить незнакомца и не причинили ему ни малейшего вреда.

Человек хотел подойти к костру, чтобы взять огня. Но овцы лежали так близко одна к другой, что спины их соприкасались, и он не мог дальше идти вперед. Тогда человек взобрался на спины животных и пошёл по ним к огню. И ни одна овца не проснулась и не пошевелилась».

До сих пор я, не перебивая, слушала рассказ бабушки, но тут я не могла удержаться:

— Почему не пошевелились овцы? — спросила я бабушку.

— Это ты узнаешь, немного погодя, — ответила бабушка и продолжала рассказ:

«Когда человек подошел к огню, заметил его пастух. Это был старый, угрюмый человек, который был жесток и суров ко всем людям. Завидя чужого человека, он схватил длинную, остроконечную палку, которой гонял свое стадо, и с силой бросил ее в незнакомца. Палка полетела прямо на человека, но, не коснувшись его, повернула в сторону и упала где-то далеко в поле».

В этом месте я снова перебила бабушку:

— Бабушка, почему палка не ударила человека?— спросила я; но бабушка мне ничего не ответила и продолжала свой рассказ.

«Человек подошёл к пастуху и сказал ему:

— Добрый друг! Помоги мне, дай мне немного огня.

Только что родился Младенец; мне надо развести огонь, чтобы согреть Малютку и Его Мать. Пастух охотнее всего отказал бы незнакомцу. Но когда он вспомнил, что собаки не смогли укусить этого человека, что овцы не разбежались перед ним, и палка не попала в него, пастуху стало жутко и он не осмелился отказать незнакомцу в его просьбе.

— Возьми, сколько тебе надо, — сказал он человеку.

Он с злорадством думал, что человек не сможет взять огня. Но незнакомец нагнулся, голыми руками достал из пепла горячих углей и положил их в край своего плаща. И уголья не только не обожгли ему руки, когда он их доставал, но не прожгли и плаща, и незнакомец пошел спокойно назад, будто нёс в плаще орехи или яблоки».

Тут снова не могла я удержаться, чтобы не спросить:

— Бабушка! почему не обожгли уголья человека и не прожгли ему плащ?

— Ты скоро это узнаешь — ответила бабушка и стала рассказывать дальше.

«Старый, угрюмый, злой пастух был поражен всем, что пришлось ему увидеть».

— Что сегодня за чудесная ночь? И почему животные и предметы оказывают тебе милосердие?

— Я не могу тебе этого сказать, если ты сам не увидишь, — ответил незнакомец и пошел своей дорогой, торопясь развести огонь, чтобы согреть Мать и Младенца.

Но пастух не хотел терять его из вида, пока не узнает, что все это значит. Он встал и пошел за незнакомцем, и дошёл до его жилища. Тут увидел пастух, что человек этот жил не в доме и даже не в хижине, а в пещере под скалой; стены пещеры были голы, из камня, и от них шел сильный холод. Тут лежали Мать и Дитя.



Александр Простев. Домой с Ангелом. 2015 г.

Хотя пастух был чёрствым, суровым человеком, но ему стало жаль невинного Младенца, который мог замерзнуть в каменистой пещере, и старик решил помочь Ему. Он снял с плеча мешок, развязал его, вынул мягкую, теплую пушистую овечью шкурку, и передал ее незнакомцу, чтобы завернуть в нее Младенца. Но в тот же миг, когда показал пастух, что и он может быть милосердным, открылись у него глаза и уши, и он увидел то, чего раньше не мог видеть, и услышал то, чего раньше не мог слышать.

Он увидел, что пещеру окружают множество ангелов с серебряными крыльями и в бело-снежных одеждах. Все они держат в руках арфы и громко поют, славословя родившегося в эту ночь Спасителя Мира, Который освободит людей от греха и смерти. Тогда понял пастух, почему все животные и предметы в эту ночь были так добры и милосердны, что не хотели никому причинить вреда.

Ангелы были всюду; они окружали Младенца, сидели на горе, парили под небесами. Всюду было ликование и веселье, пение и музыка; темная ночь сверкала теперь множеством небесных огней, светилась ярким светом, исходящим от ослепительных одежд ангелов. И все это увидел и услышал пастух в ту чудесную ночь, и так был рад, что открылись глаза и уши его, что упал на колени и благодарил Бога».

Тут бабушка вздохнула и сказала:

— То, что увидел тогда пастух, могли бы и мы увидеть, потому что ангелы каждую Рождественскую ночь летают над землей и славословят Спасителя, но если бы мы были достойны этого.

И бабушка положила свою руку мне на голову и сказала:

— Заметь себе, что всё это такая же правда, как то, что я тебя вижу, а ты меня. Ни свечи, ни лампы, ни солнце, ни луна не помогут человеку: только чистое сердце открывает очи, которыми может человек наслаждаться лицезрением красоты небесной.

Бл҃жєни чїстїи сєрдцємѣ, їакѡ чїи б҃га оўзрѣтѣ.